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ZA JIŘÍM GROSPIČEM

V pátek 22. dubna 2016 se v malé obřadní síni krematoria v Praze-Strašnicích uskutečnilo
poslední rozloučení s JUDr. Jiřím Grospičem, CSc. Dožil se požehnaného věku 87 roků. Šede-
sát let z nich prožil jako vědecký pracovník Ústavu státu a práva Československé a posléze
České akademie věd.

Jiří Grospič se narodil 19. března 1929. Po absolutoriu na Právnické fakultě Karlovy univer-
zity (1952) a vědecké aspirantuře tamtéž (1956) nastoupil v roce 1956 do Ústavu státu a práva.
Specializoval se na ústavní právo a ve svém díle tvořeném do roku 1990 věnoval konstitucio-
nalistice většinu svých textů. V dalších letech se intenzivněji věnoval rovněž problematice
správního práva, zejména otázkám spojeným s místní správou a samosprávou. Dlouholeté
sepětí s vydavatelskou institucí Právníka a texty, které Grospič publikoval v našem časopisu,
ukazují na vývoj autora a dokumentují zvraty, jimiž procházely Ústav státu a práva i Právník
v poválečných desetiletích své existence. V Grospičových dílech je to zvlášť patrné vzhledem
k ideologicky exponované pozici ústavního (státního) práva v letech 1948–1989 a jeho propo-
jení s politikou. Jiří Grospič přirozeně nepřispíval pouze do Právníka, ale i do dalších časo-
pisů a jen databáze Národní knihovny eviduje přes šedesát knižních titulů spojených, často
spoluautorsky, s Grospičovým jménem.

Poprvé se Grospič na stránkách Právníka prezentoval v osmadvaceti letech pojednáním
Nová ústavní úprava slovenských národních orgánů (Právník. 1957, XCVI, s. 895). Na ústavně-
právní aspekty slovenských reálií se Grospič zaměřil i v pozdějších letech příspěvky o státo-
právním významu a odkazu Slovenského národního povstání (Právník. 1964, CIII, s. 685 an.;
Právník. 1974, CXIII, s. 1009 an.). Psal také o otázkách státní správy na nižších úrovních, ať již
šlo o národní výbory v tehdejším Československu (Právník. 1963, CII, s. 669 an.; společně
s Aloisem Sojkou) nebo sověty v bývalém SSSR (Právník. 1964, CIII, s. 260 an.; společně
s Karlem Ondrisem).

Na konci 60. let XX. stol. vyvstaly pro české a slovenské konstitucionalisty jako velká témata
diskuse o nové ústavě a přípravy federalizace Československa. Do těchto diskusí se Jiří Grospič
intenzivně zapojil. Byl jmenován místopředsedou komise ČSAV pro ústavněprávní proble-
matiku (Právník. 1968, CVII, s. 547) a společně se Zdenkem Jičínským navrhl znění ústavního
zákona o československé federaci. Pojetí, které zvolili, hájili mj. i na stránkách tohoto časopisu
v úvahách nad některými otázkami v souvislosti s 20. výročím Ústavy 9. května a nad problémy
státoprávního uspořádání česko-slovenských vztahů (Právník. 1968, CVII, s. 380 an., 481 an.).
Jejich pracovní návrh nebyl přijat, především vzhledem k prosazování silné federace a zúžení
prostoru pro zákaz majorizace, a tím i oslabení vlivu slovenské reprezentace ve federálním
zákonodárném sboru. Grospič s Jičínským toto téma uzavřeli pozitivisticky pojatým rozbo-
rem ústavního zákona č. 143/1968 Sb., nezastírajíce kritické stanovisko k přijatému řešení
(Právník. 1969, CVIII, s. 649 an.). Ve stejném roce se Jiří Grospič stal jako reprezentant KSČ
poslancem České národní rady a Federálního shromáždění, ale již v listopadu 1969 jím být
přestal. Ani pak Grospičův zájem o ústavněprávní otázky spojené s federativním uspořádáním
státu nevyhasl. I v Právníku jim věnoval až do roku 1988 větší počet textů plně respektujících
dobový kánon, podmíněný i autorovým spojením s establishmentem. Vedle toho se zabýval
tématy spadajícími do oblasti konstitucionalistické komparatistiky (Právník. 1972, CXI,
s. 157 an.), tvorby práva (Právník. 1974, CXIII, s. 692 an.) i obecnými otázkami oboru (Právník.
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1975, CXIV, s. 670 an.). Většina těchto příspěvků zapadla prachem. Důvodně se však dodnes
připomíná obsáhlý základní referát z oboru státního (ústavního) práva psaný Jiřím Grospičem
společně s profesory Matouškem a Zdobinským (Právník. 1975, CXIV, s. 201 an.) jako příklad
nehodný následování. V podmínkách nedemokratického režimu představuje poslední Gros-
pičův příspěvek k tématu federálního uspořádání státu v našem časopisu nazvaný Socialis-
tický federalismus a přestavba (Právník. 1988, CXXVII, s. 1049 an.), který autor uzavírá s vírou
ve stabilitu institutů a principů socialistického federalismu.

Na přelomu let 1989/1990 padlo dogma vázanosti vědy na státní ideologii. Jiří Grospič
reagoval na změněný stav věcí statí o demokratické tradici československého konstituciona-
lismu (Právník. 1991, CXXX, s. 608 an.; společně s Milošem Matulou). Obsah pojednání uka-
zuje, že se Grospič rozhodl uzavřít předcházející dvacetiletí své tvorby mlčením. Jeho další
práce to potvrzují. Zájem o ústavní právo sice Grospiče neopustil (v letech 1991–1992 byl čle-
nem komise předsednictva Federálního shromáždění pro novou československou ústavu),
ale začal se intenzivněji věnovat problematice územní samosprávy. Na statích z této doby je
patrná kvalitativní tvůrčí proměna, ať už jde o pojednání o ústavních základech územní
samosprávy (Právník. 1995, CXXXIV, s. 448 an.), o ústavních limitech obecně závazných
vyhlášek obcí (Právník. 1997, CXXXVI, s. 23 an.) nebo stať věnovanou krajské samosprávě
(Právník. 2005, CXLIV, s. 1 an.). Dlouhodobý zájem o kvalitu tvorby práva motivoval Grospiče
k tvorbě statí i na toto téma (Právník. 1999, CXXXVIII, s. 793 an.; 2005, CXLIV, s. 945 an.).

Pokud jde o Ústav státu a práva nelze přejít významné Grospičovo angažmá při organi-
zační přípravě a pořádání odborných konferencí a seminářů, na nichž se Ústav státu a práva
podílel společně s dalšími domácími i zahraničními institucemi. Nejeden sborník z těchto
vědeckých setkání Grospič také redigoval. Mimo ústav se pedagogicky zapojil do výuky na
Vysoké škole ekonomické v Praze (od roku 1993) a na Fakultě právnické Západočeské uni-
verzity v Plzni (od roku 1995). Kdo Grospiče poznal v těchto dobách, pamatuje si ho jako pří-
jemného ohleduplného člověka, učitele s pochopením pro studentské slabosti a vědeckého
pracovníka připraveného pomoci mladším kolegům radou a předáním zkušeností.

Jiří Grospič zemřel 16. dubna 2016.
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